

Posudek bakalářské práce (z pohledu vedoucího)

téma: **Kariéra žen v současné české společnosti – Mýtus ženy v domácnosti**
autor: **Jaroslava Hamříková**

Cílem bakalářské práce Jaroslavy Hamříkové bylo přispět k poznání, jak se v současné české společnosti daří ženám, které ve své profesi zastávají vedoucí postavení, skloubit soukromý a profesní život. Studentka se netají tím, že si vybrala téma, které je pro ni aktuální – sama se ocitá na začátku své profesní kariéry a přemýšlí o výhodách a nevýhodách různých pozic.

Studentka využila svých možností a požádala své známé manažerky (většinou ženy, pod nimiž pracovala během svých brigád) o spolupráci, následně s nimi realizovala rozhovory, a pokud to bylo možné, tak i zúčastněné pozorování. Tuto stěžejní část výzkumu doplnila i rozhovory s druhou skupinou informantek – s mladými ženami, které končí svá studia a ocitají se na začátku své profesní dráhy. U nich zjišťovala, zda by v budoucnu chtěly či nechtěly zastávat významné profesní postavení a proč.

Práce je tak postavena na vlastním empirickém výzkumu, studentka zpracovala celkem 19 rozhovorů. Teoretické zakotvení je vhodně propojeno s vlastními zjištěními, výzkum je ukotven především v oblasti genderové antropologie a genderových studií obecně. Práce je přehledná, logicky strukturovaná. Co je však možné studentce vytknout, je poměrně šablonovité zařazování celých výpovědí informantek (v dlouhých pasážích hustě za sebou) a jejich následné shrnující interpretace. Tento moment považuji za nejslabší rys této BP. Místy bych uvítala, kdyby autorka projevila více nápaditosti a nedržela se v každé kapitole stejného takto jednoduchého modelu a kdyby vlastní interpretaci věnovala více prostoru a šla více do hloubky např. tak, že by odpovědi více propojila s kontextem.

Svémi otázkami sledovala studentka několik aspektů: jak profesně vytížené ženy (pracující v manažerské pozici) zvládají péči o děti a domácnost, jak tráví volný čas, jakým způsobem řídí tým, jak se vzdělávají a jaké mají plány do budoucna. U žen, které jsou dosud bez kariéry, zjišťovala, zda vidí svou budoucnost spíše v kariéře nebo spíše v rodině a jaké očekávání má v tomto smyslu jejich nejbližší okolí.

Na práci oceňuji především jeden detail týkající se metodologie. Protože část výzkumu probíhala prostřednictvím e-mailu (konkrétně rozhovory s osmi informantkami - a to na základě požadavku těchto žen - vzhledem k jejich vytíženosti), studentka se na závěr otevřeně zamýšlí nad nevýhodami této metody vytváření dat. Uvědomuje si jako nedostatek, že nemůže sledovat nonverbální reakce žen při položení otázky, mnohé odpovědi jsou natolik nejednoznačné, že nelze s jistotou tvrdit, jak byly myšleny. Pro obhajobu navrhuji, aby se studentka zamyslela také nad tím, jaké výhody jí tato metoda poskytla.

Závěr:

Vzhledem k výše uvedenému tuto BP navrhuji k obhajobě a za sebe hodnotím stupněm C.

Mgr. Lada Viková

V Pardubicích dne 10. 8. 2018